

2025年10月27日

农历乙巳年九月初七 星期一 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15880 期 中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

凝

习

Ŧ

届

四中全

大道如砥征程阔,伟业如虹新卷开。 10月20日至23日,党的二十届四中全 会在北京胜利召开。会议审议通过《中 共中央关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议》,对未来五年 发展作出顶层设计和战略擘画。

全会公报发布以来,在我市社会各 界持续引发热烈反响。大家一致认为,这 次全会是在向第二个百年奋斗目标进军 的新征程上举行的一次十分重要的会 议。要深入学习贯彻全会精神和习近平 总书记重要讲话精神, 把思想和行动统 一到党中央决策部署上来,立足岗位、奋 勇争先,以实干担当谱写"强富美高"新 徐州现代化建设新篇章。

聚焦主责主业谋发展 强化责任担当勇作为

壹引其纲,万目皆张。在接续推进中 国式现代化建设的关键时期, 党的二十 届四中全会胜利召开,系统谋划布局"十 五五"经济社会发展,具有里程碑意义。

"全会描绘了中国式现代化的宏伟 蓝图,全市社会工作系统深感振奋、备受 鼓舞。全会对推进国家治理体系和治理 能力现代化作出新部署,为社会工作高 质量发展指明了前进方向、提供了根本 遵循。"市委社会工作部部长、市委"两 新"工委书记王晓松表示,下一步,全 市社会工作系统将把学习贯彻好全会 精神作为当前和今后一个时期的重大 政治任务,深刻领会其核心要义与实践 要求,坚定不移走中国特色社会主义社 会治理之路,完善社会治理体系,突出 抓好新经济组织、新社会组织、新就业 群体党的建设,抓好党建引领基层治理 和基层政权建设,抓好凝聚服务群众工 作,不断推动徐州社会工作高质量发展, 为全力推进中国式现代化徐州新实践作 出新的贡献。

全会为推进中国式现代化指明了前 进方向, 也为文旅产业高质量发展提供 了根本遵循。"我们将以全会精神为指 引,以文化和旅游高质量发展为主题,以 改革创新为动力,以满足人民日益增长 的美好生活需要为根本目的,为徐州现

C 6 6

代化建设注入强劲动能。"市文化广电和旅游局局长沙波说, 将锚定文化强市、旅游强市目标,把文旅产业培育成为支柱 产业、民生产业、幸福产业,把徐州建成国内外有影响力的旅 游目的地和汉文化名城,打造苏皖鲁豫省际交界地区文化和 旅游中心。加强"一核四片区,一带两廊"建设,大力发展县 标准化菌棚连片,自动化车间里菌包整齐排列,电商直播间 域旅游,全力打造"彭城七里"核心旅游目的地;挖掘两汉文

化内涵,加强文化遗产保护利用,弘扬优 秀传统文化;深化"文旅+百业""百业+ 文旅",催生文旅新产品、新场景、新业 态、新服务,丰富旅行体验。

奋斗成果弥足珍贵 前行信心愈发坚定

全会提出,要持续深入推进污染防 治攻坚和生态系统优化,加快建设新型 能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰, 加快形成绿色生产生活方式。

"学习了二十届四中全会精神,我深 受鼓舞,感觉肩上的担子更重了,方向更 明确了。"全国"五一劳动奖章"获得 者、徐矿集团江苏华美热电有限公司安 监部技术员刘磊对工作充满干劲。在她 看来,实体经济是强国之本,能源安全是 发展之基。作为一线技术员,她始终把创 新精神融入安全生产每个环节,不断创 新安全监管工作方式,适应安全发展新 需要。她表示,将培养带动更多青年技术 骨干,在劳动岗位上绽放最美青春。

没有中华文化的繁荣兴盛, 就没有 中华民族伟大复兴。全会提出,要弘扬和 践行社会主义核心价值观,大力繁荣文 化事业,加快发展文化产业,提升中华文 明传播力影响力。

作为保护、传承和弘扬人类文明的 重要场所,徐州博物馆积极推动中华优 秀传统文化创造性转化和创新性发展, 不断提升公共文化服务能力和水平。徐 州博物馆副馆长原丰表示,徐州博物馆 将继续加强科技赋能支撑,深入挖掘文 物价值,坚持"请进来、走出去"的展览 策略,加大文化供给,策划举办更多有 温度、有深度、有影响力的原创展览。大 力实施"博物馆+"战略,推动徐州博物 馆转型发展,培育新的发展动能,推出 更多文创精品,促进文旅深度融合发 展。继续发挥文博场馆"排头兵"作用, 不断提升徐州汉文化的知名度和美誉 度,讲好徐州故事。

锚定目标干字当头 汇聚高质量发展合力

全会提出,加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振 兴。近年来, 丰县凤城街道刘李三村以荫类产业为抓手, 实 现全链条升级与生态发展双丰收,让小菌菇撑起振兴"致 富伞", 蹚出一条全链条发展的富民之路。走进刘李三村, 内订单不断。

手车交易市场,年交易额达17亿

动整个区域的产业升级。"丰财街

经过两个多月的材料补正,7

月1日, 陈艳向我发来了好消息:

"我们拿到了全市首张市场类二手

车出口许可证了。"随之传来的是

一张承载着期望的电子证书截图。

通海外销售渠道则需要跨越更多

然而,获得资质只是起点。打

(下转02版)

道人大工委主任宁福堂说。

在

我

市

反

H期:10月23日 星期(四 大气:引云彩晴 陪"小次: 交势药

中最难啃的"硬骨头"。申请市场类

二手车出口许可证, 点聚公司需要

满足包括职工社保、评估师证、经营

场地、交易流水等在内的多项条件。

料时,我们反复修改了好多次。"陈

艳在5月的一次沟通中提到,"好

在街道及时协调区商务局、市场监

督管理局等部门,指导我们完善相

"香山汽车城是苏北最大的二

"准备二手车经营资质备案资

公司的发展。

关材料。"

鼓

催

以推动高质量发展为主题,因地制宜发展新质生产力

- 论学习贯彻党的二十届四中全会精神

高质量发展是新时代的硬道理。党 确定为"十五五"时期经济社会发展的 主题,既与"十四五"规划一脉相承,

变革、动力变革, 推动中国经济在 "量"上接连跨越新关口,在"质"上

发展新质生产力是推动高质量发 展的内在要求和重要着力点。从"十 四五"时期积极培育壮大新质生产力 的实践中, 我们更能深刻理解为什么 "十五五"时期要继续以推动高质量 产力摆在更加突出的战略位置。

看发展结构,更加优化。传统产业 转型升级,新兴产业培育壮大,未来产 业前瞻布局, 我国高新技术企业数量

看发展动能,更加强劲。累计建成 230 多家卓越级智能工厂和 1260 家 5G 专精特新"小巨人"企业超 400 家 科技创新不断催生、引领和壮大新质

看发展底色,更加鲜明。"十四 五"时期前 4 年单位国内生产总值能

耗累计降低11.6%,建成全球最大清 洁发电体系,全社会用电量中每3千 减污、扩绿、增长协同推进,绿色低碳

谋划部署"十五五"时期经济社会 发展,全会把坚持高质量发展明确为必 不充分问题,还是为基本实现社会主义 质量发展这个主题,坚持以经济建设为 中心, 完整准确全面贯彻新发展理念 实现质的有效提升和量的合理增长,推

动经济持续健康发展和社会全面进步 (下转06版)

用实干书写"十四五"徐州答卷

徐报集团"决胜'十四五'打好收官战"大型融媒体行动启动

本报讯 (记者 吴悠 梁梦 雨)今年是"十四五"规划收官之 年。站在历史交汇点上,回望过去, 中国式现代化的步伐铿锵有力,经 济社会各领域硕果满枝。

收官之年,既是检验成果的"大 考",更是迈向新征程的起点。唯有 保持赶考的清醒与坚定,以奋进之 姿扛起使命担当,方能在接续奋斗 中谱写中国式现代化新篇章。

即日起,徐州报业传媒集团推出 "决胜'十四五'打好收官战"大 型融媒体行动,30余名骨干记者将 深入广袤田野、智能车间、发展前 沿,全面记录全市上下锚定"十四 五"规划目标任务,干字当头、攻坚 克难,不断开创经济社会发展新局 面的生动实践。

五年,是时代画卷上的浓重一 笔,亦绘就了徐州发展的奋进足迹。 五年间,我们见证了一座城的生长。

仰望星辰,国内首颗矿用遥感卫 星"矿大南湖号"发射成功,徐州籍 航天员朱杨柱、李广苏为国出征太 空;俯瞰大地,轨道延伸、路网交织, 曾经的交通枢纽正成为辐射四方的 区域中心城市,消费、投资等经济领 域生机勃发;触探深地,徐州以科技 创新引领资源枯竭地区可持续发 展, 云龙湖实验室为国家能源安全 提供"徐州方案"。

五年间,我们触摸到了产业发展

新质生产力、大国重器、343 创 新产业集群……一个个关键词,勾 勒出前进路上的精彩路标。从 7000 亿元到9000亿元,再到扎实朝着万 亿城市迈进……五年间,徐州在爬 坡过坎中加速产业转型升级, 传统 产业老树发新芽、新兴产业开辟新 赛道、未来产业勇闯"无人区"。从 "制造"到"智造",从车间到云 端,一个个更具韧性与活力的创新 产业集群,在这片土地蓬勃生长。

产业、科创、经济、交通、生态、 民生……五年的变迁,每一帧都镌 刻着徐州人民的奋斗足迹。今天的 彭城大地,实干仍是最动人的底色: 车间里,机械臂精准作业,智能制造 加速奔跑;项目现场,建筑工人们挥 洒汗水,争分夺秒抢工期;沃土之 上,农业"黑科技"为乡村振兴注入

新活力 ……各行各业正以攻坚克难 的锐气,决胜"十四五",为谱写 "强富美高"新徐州现代化建设新 篇章积蓄更强动能。

站在"十四五"收官的历史节 点,我们回望来路,更为了看清前行 的方向。"决胜'十四五'打好收官 战"大型融媒体行动将推出徐州"十 四五"发展巡礼系列报道,配有《思 想周刊》专题报道、《徐徐道来》高 端访谈等,展现"十四五"时期,徐州 高质量发展、高效能治理的成就变 化,并推出"我的'十四五'""'十 四五'里的幸福事"等专栏,以微观 视角捕捉发展脉动,串联起这座城市 砥砺奋进的闪光足迹。

此外,徐报集团还将精心打造 "我看这5年"图片展,聚焦产业升 级、科技创新、乡村振兴等七大领 域,全景呈现"十四五"期间徐州的 华丽蝶变, 让群众直观感受城市发

即日起,"学习强国"徐州学习平 台、徐州发布、徐州日报、汉风号将同 步推出"决胜'十四五'打好收官 战"系列融媒体报道,敬请期待。

■我的"十四五"

徐州东部绕越高速公路项目管理办公室工作人员赵峥: 建设者的笑脸比任何风景都动人

本报记者 雷英

9月28日,徐州东部绕越高速公 路正式建成通车。看着一辆辆车驶 过崭新的路面,我心潮澎湃。作为项 目管理办公室的一员,我亲眼见证 了它从蓝图变为现实。

自 2022 年 7 月项目开工至通 车,历时三年多,我拍摄了1280张 照片、制作了750段视频,不仅记 录下这条高速公路从无到有的全 过程,更定格了无数建设者奋斗的

最初的愿望很简单,我希望让市 民直观地看到工程进展,了解建设 者们的辛勤付出,从而更加理解和 支持我们的工作。从地面施工的火

热场景,到空中俯瞰的壮阔画面,我 在于它贯通南北、穿越林区与景区, 希望我的镜头成为连接工程与公众 的窗口。

在施工现场,我常和施工人员聊 天。他们中很多人来自外地,背井离 乡,不辞劳苦,只为给家人创造更好 的生活。有一次,一位钢筋工大哥看 到我在拍照,笑着请我为他与两位 工友合影。他说:"等工程结束,大 家就很难再聚了。留下照片,以后还 能告诉家人,这条路是我们参与修 的。"这张照片,不仅承载着建设者 的汗水, 也是无数为生活和理想奋 斗的劳动者的缩影。

在我眼中,这条路的美好,不仅

缘起:

资源掠夺下的血泪记忆

"这里就是当年日军掠夺铁矿的老

更在于这些可敬可爱的建设者。

徐州东部绕越高速公路的建设 经历了不少困难与挑战。其中,京 杭运河特大桥作为"徐州最大跨径 波形钢腹板连续梁桥",是全线建 设的重中之重。项目面临软土广 泛、岩溶地质、环保敏感、三处涉铁 等复杂条件。面对大体积混凝土裂 缝防控、波形钢腹板精准安装、体 外预应力索力控制等核心难题,我 们的项目团队展现出"逢山开路、 遇水架桥"的魄力与智慧,不断攻 坚克难。

(下转04版)

在徐州市区东北30余公里、苏鲁

一个深夜,运河支 队指战员像一把尖 刀插入利国驿,重 创日寇资源掠夺

矿坑!"76岁的王振君老人,带领记者一 尖 刀 插 入 利 国

——运河支队智取利国铁矿,重创日军资源掠夺链

本报记者 蒋新会 李权 祁淑彬 张雷

折一兵一卒便基本歼灭矿区日寇,可 行来到一处草木环绕的水塘边。他是运 劳作。王振君等人主编的《中国历史文 河支队烈士王培基的侄子,是当地红色 历史的"活档案"。"五叔王培基读过十 多年私塾,在运河支队做文书工作,牺牲 队抗日纪念馆党支部书记胡军英感慨 在血战微山岛的战斗中。"老人的声音 有些哽咽,但目光坚定,"受他影响,我 这辈子就想把这里的历史挖深讲透,让 后人记得英雄的血与劳工的泪。"

水塘占地1万多平方米,附近散落 的铁矿石在阳光下泛着冷光。北侧约 10米处的凉亭内,2米多高的"利国 矿山中国劳工殉职纪念塔"石碑虽斑 驳,但刻字仍清晰可辨。"这是 1945 年 3月伪淮海省省长郝鹏举立的碑。"王

> 振君对记者说,"所 谓'殉职'的劳工全 是被日军奴役、虐待 致死的。"

抗战期间,觊觎 利国丰富矿产资源的 日军,逼迫饥寒交加 的中国劳工夜以继日

化名村——江苏利国》记载:"铁矿不 分男女老幼,统统安排住在一个大屋窖 内。由于生活艰难、卫生条件极差,瘟疫 流行,日军根本不给治疗,每天都有几 十人甚至上百人死于瘟疫。一批批因工 伤、饥饿、疾病死去的人,都埋在附近的 羊谷山……" (下转02版)

■《烽烟运河岸·铁骨铸彭城——寻访运河支队抗战路》系列报道

两省交界地带的铜山区利国镇, 西临 波光粼粼的微山湖, 北距京杭运河韩 庄运河段不足2公里, 京沪铁路穿镇 而过。因秦朝、明朝曾在此设驿站,又 名"利国驿"。85年前,运河支队奇袭 利国铁矿的战斗, 就在这里打响。

1940 年 5 月的

链。"里应外合,未

谓敌后游击战中的经典战例。"在位 于利国镇的徐州铁矿集团有限公司 (以下简称徐州铁矿集团)内,运河支 道。不久前,她曾带领新华日报交汇点 新闻采访团走进利国镇, 循着历史遗 迹,重温那段惊心动魄的战斗故事。

车出口许可证。

资质准备申请是整个申请过程 元。帮助企业拓展外贸,就是在推

丰财街道办事处工作人员(左)协助陈艳(右)办理二手汽 本报记者 刘冰 摄

"艳姐,最近二手车出口业务 进展如何?"

"莎莎,我们刚有一批车正在 通关,马上要发往非洲。现在流程 越来越顺,订单也多起来了。"

当我再次刷到关于二手车出口 的资讯时,习惯性地给徐州点聚汽 车销售服务有限公司(以下简称点 聚公司)总经理办公室主任陈艳发 去了消息。这已是我们围绕二手车 出口话题持续交流的第7个月了。

今年 4 月底,我在鼓楼区丰财街 道采访香山汽车城二手车交易发展 情况时,在街道经济发展办公大厅 遇见了手持材料前来咨询的陈艳。

"我们想开拓海外市场,但在 申请市场类二手车出口许可证上 遇到了困难,特意来请街道工作人 员协助。"初次见面时,陈艳眉头 微蹙地说道。

从那天起, 我便开始关注点聚